

解读政府工作报告

2024年1月31日，贵阳市第十五届人民代表大会第四次会议开幕，听取贵阳市人民政府工作报告。报告指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神、开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的第一年。我们在中共贵阳市委的坚强领导下，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神，坚定不移落实“四主四市”工作思路，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，各项改革发展稳定工作取得积极成效，经济实现了质的有效提升和量的合理增长。

2023成绩单 (一)

贵阳市综合实力再上新台阶

全市地区生产总值再次跨过一个千亿级台阶，达到5154.75亿元，同比增长6%。实现增速高于全国、全省的预期目标，经济运行总体呈现回稳向好、进中提质良好态势，常住人口超过640万人。

贵安新区发展开启新篇章

贵安新区直管区地区生产总值同比增长24.1%，增速位居国家级新区首位。多项经济指标实现高速增长，实现“三年大变样”良好开局，成为全省新的强劲增长点。

“强省会”行动实现新突破

贵阳贵安经济总量同比增长6.2%，数字经济占比超过50%，绿色经济占比达49%，首位度进一步提升，达到25.2%。

现代化产业体系建设取得新成效

坚持把新型工业化作为第一推动力，规上工业增加值增长9.6%，为近六年来新高，工业支撑作用持续显现。

产业结构持续优化

●七大产业链式发展、加速集聚，总产值同比增长10.5%
●宁德时代、奇瑞等重大项目投产

●战略性新兴产业占规上工业总产值比重达32.7%
●新开工亿元以上项目79个、建成57个
●磷化开瑞成为全省首批新能源电池回收白名单企业

产业园区加快建强

●可用标准厂房1540万平方米、使用率约70%
●完成11个重点企业电力

设施建设

●“园区事园区办”48项基础事项全面落实

产业招商成效显著

●新引进优强企业469家
●新引进到位资金930.9亿元，其中工业到位资金占比56.1%

推进以人为核心的新型城镇化取得新成效

坚持规划为先，完成“一核三心多组团”城市空间规划，擘画了未来十年城市发展蓝图，城市承载能力不断增强。

城市功能日趋完善

●轨道交通3号线开通运营，贵阳地铁迈入“线网时代”，日均客流量超过62万人次
●优化调整常规公交线路58条，新开通运营定制公交273条

●贵南铁路、贵金古高速公路通车
●建设改造地下管网1033.7公里
●建成中小型水库6座
●农村规模化供水率达69.2%

治理水平持续提升

●市区两级城市运行管理中心建成投用
●精准出台系列房地产支持措施
●打通断头路15条，拥堵指

数稳定退出全国前20

●中心城区77个生活垃圾转运站全部关停，全市原生生活垃圾实现“零填埋”
●生活垃圾分类工作评估排名跃升至全国大城市前列

人口人才加速集聚

●新增高校毕业生留筑人数创新高、达到12万人
●近三年青年人才占新增人口数比重超过60%
●顺利通过全国青年发展型城市试点建设中期评估

“三农”工作取得新成效

坚持农业农村优先发展，全年农林牧渔业总产值同比增长4.1%，村级集体经济经营性收入5万元以下薄弱村全面消除。

脱贫成果持续巩固

●脱贫人口人均纯收入超过1.8万元、同比增长15%以上

粮食蔬菜保障有力

●新建越冬蔬菜保供基地2.28万亩
●蔬菜自给率提升2个百分点、达62%

种业发展取得突破

●成立现代种业产业园、岳麓山贵阳种业创新中心
●获批农业农村部喀斯特山区玉米生物学与遗传育种重点实验室
●落户全省首个生猪“院士工作室”